

# Награды Лубянки

## История органов ВЧК–ФСБ в знаках отличия

Владимир Чесноков

На днях российские «рыцари плаща и кинжала» отметили свой профессиональный праздник, известный как День чекиста. И хотя официальное название у него другое и памятник на Лубянской площади давно уже нет, но многие по старой привычке называют этот день именно так. Если учесть, что практически все нынешние спецслужбы — ФСБ, СВР, ФСО, ФСКН — вышли из шинели «железного Феликса», то такое неформальное название имеет свое право на существование.

Никогда не знаешь, где найдешь тему или героя своей следующей публикации. Проходя как-то по Варварке, случайно зашел в антикварный художественный салон «Кремлевский» и увидел там поразительный экспонат: коллекцию нагрудных знаков, которыми награждались сотрудники ВЧК–ГПУ–НКВД–МГБ–КГБ–ФСБ в период с 1917-го по 1997 год. Знаков, а точнее их точных копий, было всего пятнадцать.

Вроде бы немного, но как человек, имевший в свое время отношение к госбезопасности, могу засвидетельствовать, что практически каждый из них — раритет. Сами знаки выпускались небольшими партиями, да и награждались ими считанные сотрудники за особые заслуги. Достаточно сказать, что к некоторым знакам полагалась надбавка к пенсии и зарплате и даже служебный автомобиль! Поэтому в органах госбезопасности отношение к ним особое. Знаки были приравнены к государственным наградам.

Уникальность коллекции состоит не только в том, что удалось собрать вместе столько редких наград, но и в том, что среди них оказались такие, о которых сами сотрудники спецслужб только слышали и мало кто их вообще видел. Не говоря уже о широкой

общественности, которая об их существовании даже не подумывала.

Меня заинтересовал человек, который, судя по всему, проделал огромную работу по формированию такой коллекции. В салоне «Кремлевский» меня познакомили с руководителем производственной компании «Арт-студия» Александром Прохоровым. И опять как-то все срослось. Оказывается, Прохоров в прошлом десантник, имеет прямое отношение к армии. Мы быстро нашли с ним общий язык, поскольку всю жизнь я пишу об армии и, естественно, о ВДВ. Конечно, выявили много общих знакомых.

Производственная студия г-на Прохорова участвует в общественном проекте «Лубянка», который, в частности, предполагает издание книг о спецслужбах, их истории и биографиях видных представителей.

Представляется, что со своей коллекцией редчайших

чекистских знаков г-н Прохоров попал в самую точку. Как он сам рассказывает: «Когда я показал панно своим друзьям, которые служат в органах, те были просто в шоке от увиденного. Что ни знак, то вежа истории органов. Особенно, когда все это собрано, отреставрировано, с краткими комментариями».

Когда г-н Прохоров взялся за коллекцию, то даже представить себе не мог, насколько это окажется сложным, но в то же время увлекательным делом. В Интернете данные о части знаков госбезопасности оказались крайне противоречивыми, а о некоторых вообще не было никакой информации. Если бы не помощь ветеранов и действующих сотрудников госбезопасности, энтузиастов фалеристики, оказавших неоценимую помощь в получении архивных материалов, поиске консультантов и живых обладателей этих знаков, то уникальная коллек-



Нагрудный знак «Заслуженный работник НКВД»

ция могла бы и не состояться. Первоначально знаков было гораздо больше, но выбор пал только на те, которые имели и имеют статус государственных наград.

Например, знак, посвященный 10-летию ВЧК–ОГПУ, где на красном полотнище изображен Дзержинский, был выпущен в таком малом количестве, что даже у коллекционеров остался практически в единственном экземпляре. Для снятия копии в мастерскую к Прохорову его привозили с вооруженным охранником. Настолько это ценный экспонат.

Как бывший десантник (хотя бывших десантников не бывает!), г-н Прохоров в этом году изготовил в честь 75-летия ВДВ медаль Министерства обороны, посвященную легендарному главному генералу армии Василию Маргелову, основателю современных Воздушно-десантных войск. Именно в честь него «голубые береты» любовно называют «войсками дяди Васи». Медаль, изготовленная массовым тиражом, всего за несколько месяцев 2005 года стала редкостью, и иметь ее считает за честь каждый десантник. То же самое можно сказать и о панно «История ВЧК–ФСБ». И хотя оно не является государственной наградой, однако получить такой подарок — большое, искреннее удовольствие.

Редакция газеты «Россия» поздравляет всех сотрудников российских спецслужб с Днем чекиста и желает им профессиональной удачи.



В руках у Александра Прохорова вся история ВЧК–ФСБ